

同世界人民的梦想息息相通

本报记者 潘旭涛

有美国企业家被它深深打动；有巴基斯坦政要为其深情赋诗；有英国媒体称它“关乎世界的命运”；……

它就是中国梦！

2012年11月29日，中国国家博物馆，中共中央总书记习近平参观《复兴之路》展览时，首次提出中国梦的概念：“现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”三个多月后的全国人民代表大会上，习近平发表中国国家主席就任宣言。在将近25分钟的讲话中，习近平9次提及“中国梦”，44次提到“人民”，他有关“中国梦”的论述，一次又一次被热烈的掌声打断。

此后，习近平主席在国际交往的多种场合多次宣示：中国梦是和平、发展、合作、共赢的梦，同世界各国人民的美好梦想息息相通，中国人民愿意同各国人民在实现各自梦想的过程中相互支持、相互帮助。

10年间，中国将自身发展经验和机遇同世界各国分享，欢迎各国搭乘中国发展“快车”、“便车”、“顺风车”，实现共同发展。中国梦与世界各国人民的梦想交汇共鸣。

不久前胜利召开的中共二十大，让国际社会愈加坚信，中国梦是追求幸福与和平的梦、奉献世界的梦。

“中共二十大报告发出明确信号，中国共产党领导下的中国将坚定维护国际关系基本准则和国际公

平正义，推动落实全球发展倡议和全球安全倡议，推动构建人类命运共同体。”新西兰中国问题专家戴夫·布罗米奇说，一个社会稳定、经济强劲的中国是世界的福祉。

中国梦是追求幸福的梦

中国梦是什么？世界渴望了解中国这个东方大国的伟大梦想。

2015年9月22日傍晚，美国西雅图华灯初上，欢迎习近平主席到访的晚宴隆重举行。站在宴会讲台上，习近平主席叙说着梁家河的故事，话语满怀深情——

“上世纪60年代末，我才十几岁，就从北京到中国陕西省延安市一个叫梁家河的小村庄插队当农民，在那儿度过了7年时光。那时候，我和乡亲们都住在土窑里、睡在土炕上，乡亲们生活十分贫困，经常是几个月吃不到一块肉。我了解乡亲们最需要什么！后来，我当了村子的党支部书记，带领乡亲们发展生产。我了解老百姓需要什么。我很期盼的一件事，就是让乡亲们饱餐一顿肉，并且经常吃上肉。但是，这个心愿在当时是很难实现的。”

习近平主席接着说：“今年春节，我回到这个小村子。梁家河修起了柏油路，乡亲们住上了砖瓦房，用上了互联网，老人们享有基本养老，村民们有医疗保险，孩子们可以接受良好教育，当然吃肉已

经不成问题。这使我更加深刻地认识到，中国梦是人民的梦，必须同中国人民对美好生活的向往结合起来才能取得成功。”

朴实的话语生动阐释了中国梦的内涵，深深打动了在场的宾客，其中就有星巴克创始人霍华德·舒尔茨。2020年11月，舒尔茨致信习近平主席：“时至今日，我仍记得您那天分享的关于梁家河的故事。中国梦所蕴含的‘对美好生活的向往’让我联想到美国梦。”

梁家河的故事生动说明，中国梦是追求幸福的梦。中国梦是中华民族的梦，也是每个中国人的梦。中国梦让每个人共享人生出彩的机会，共享梦想成真的机会。

在心怀梦想、追求幸福的路上，中国人民书写出脱贫攻坚的壮丽史诗。10年来，中国近1亿农村贫困人口实现脱贫，历史性地解决了绝对贫困问题，为全球减贫事业作出了重大贡献。无数人的命运因此而改变，无数人的梦想因此而实现，无数人的幸福因此而成就。

在执着梦想、收获幸福的路上，中国人民更多更好地共享发展成果。10年来，中国九年义务教育巩固率提高3.6个百分点，达到95.4%，全国城乡低保平均标准分别增长1.2倍、2.1倍，2.8亿农村群众解决了饮水安全问题，1.4亿多人住上保障房、喜圆安居梦……

凡是过往，皆为序章。今天，中国已完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现了第一个百年奋斗目标，正向着第二个百年奋斗目标进军，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。新征程充满光荣和梦想。

中国梦提出10年来，国际社会对中国梦本质内涵的认知认识日益深入：国家富强、民族振兴、人民

幸福——这是中国的梦，人民的梦，大家的梦。

中国梦是追求和平的梦

中国梦，同全世界人民的梦想是怎样的关系？世界渴望了解中国这个东方大国走向伟大复兴的深层逻辑。

“拿破仑说过，中国是一头沉睡的狮子，当这头睡狮醒来时，世界都会为之发抖。中国这头狮子已经醒了，但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子。”2014年3月，在中法建交50周年纪念大会上，习近平主席如是说。

生动的比喻阐释深刻的道理：中国梦是追求和平的梦。

中国梦是和平之梦，渊源于中国历史。中华民族的血液中没有侵略他人、称霸世界的基因，中国人民不接受“国强必霸”的逻辑。习近平主席说：“天下太平、共享大同是中华民族绵延数千年的理想。历经苦难，中国人民珍惜和平，希望同世界各国一道共谋和平、共护和平、共享和平。历史将证明，实现中国梦给世界带来的是机遇不是威胁，是和平不是动荡，是进步不是倒退。”

中国梦是和平之梦，植根于中国现实。中国梦需要和平，只有和平才能实现梦想。11月17日，习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上发表书面演讲时强调：“中国人民最希望看到的是和平稳定。走和平发展道路是根据中国人民根本利益作出的战略抉择。”

10年间，国际社会愈来愈深切地感受到，中国始终是世界和平的

建设者、国际秩序的维护者、全球发展的贡献者。

中国是维护世界和平的中流砥柱，坚定支持和积极参与联合国维和行动，是联合国安理会5个常任理事国中派出维和人员最多的国家。2015年9月，习近平主席在联合国维和峰会上发表讲话时，讲述了一个感人故事——

“中国维和女警察和志虹在海地执行联合国维和任务时不幸殉职，留下年仅4岁的幼子和年逾花甲的父母。她曾经写道：‘于大千世界，我也许只是一根羽毛，但我也要成为羽毛的方式，承载和平的心愿。’这是她生前的愿望，也是中国对和平的承诺。”

和志虹不幸殉职时，年仅35岁。她深爱着家和国，但强烈的使命感让她毫不犹豫地离开故土奔赴维和一线，因为她心怀梦想，这梦想就是世界的和平与安宁。

“中国人如何定义、追求他们的梦想将对世界其他国家产生重要影响。”美国《大西洋月刊》刊文称，“中国所希望得到的只是在世界上和平崛起。”

中国梦是奉献世界的梦

中国梦会给世界带来什么？世界渴望分享中国发展带来的无限机遇。

2014年6月，在中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上发表讲话时，习近平主席提到这样一个故事——

“在阿拉伯商人云集的义乌市，一位名叫穆罕奈德的约旦商人开了一家地道的阿拉伯餐馆。他把原汁原味的阿拉伯饮食文化带到了义乌，也在义乌的繁荣兴旺中收获了事业成功，最终同中国姑娘喜结连理，把根扎在了中国。”

如今，穆罕奈德的生意越做越大，他与妻子一起又开了一家新餐厅。穆罕奈德的奋斗历程诠释了中国梦和阿拉伯梦的完美结合。他说，“中国梦就像一朵花，开花后，全世界都可以闻到花香。”

“穷则独善其身，达则兼济天

下。”这是中华民族始终崇尚的品德和胸怀。中国一心一意办好自己的事情，既是对自己负责，也是为世界作贡献。随着中国不断发展，中国已经并将继续尽己所能，为世界和平与发展作出自己的贡献。

实践证明，中国梦是和平、发展、合作、共赢的梦，是奉献世界的梦。中国人民在追求中国梦的过程中，帮助、支持各国人民实现自己的美好梦想。

在“澜沧号”动车车厢里，几名天真可爱的老挝孩子摸摸这里、瞅瞅那里，兴奋不已。孩子们来自老挝中老友好农冰村小学，这是他们第一次乘坐火车。

2019年4月，习近平主席在给这所小学全体师生的回信中写道：“欢迎你们早日乘上中老铁路列车来到北京。”经过两年多的期盼，2021年12月，中老铁路正式运营通车，中国梦与老挝梦联通在了一起。

在中国梦与世界各国人民梦想的交汇中，莫桑比克建起了马普托跨海大桥，希腊比雷埃夫斯港重新焕发生机，雅万高铁项目启动，印尼和东南亚即将拥有第一条高速铁路……

英国《金融时报》报道称，“中国梦不仅关乎中国的命运，也关乎世界的命运”。10年来，习近平主席提出构建人类命运共同体重大理念，提出共建“一带一路”倡议，提出全球发展倡议、全球安全倡议……中国与世界携手圆梦，让中国梦与世界梦同频共振。

欧洲央行行长拉加德曾说，“希望我的子孙听着中国梦长大，这有助于他们的生活更美好。”梦想没有隔阂，梦想息息相通，梦想传递着全人类和平与发展的美好愿景。

昨天—今天—明天；历史—现实—未来。一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大梦想都必然在继往开来中实现。

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标。新时代的追梦人，必将绘就更加壮阔的奋进画卷，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！



▲11月24日，人们在塞内加尔首都达喀尔的海边使用健身器材。
新华社记者 李 璇摄



▲图为希腊比雷埃夫斯港集装箱3号码头。
中远海运港口比雷埃夫斯码头有限公司供图
(新华社发)



国际人士谈“中国梦”

中国梦是造福中国人民的和平发展梦，它将给世界带来共同发展的历史机遇。世界不应担心中国发展会带来威胁，因为中国一直主张在和平的基础上发展本国经济。中国梦同世界各国人民的梦想息息相关，将给世界的发展带来新机遇。

——波兰前总理约瑟夫·奥莱克西

中国梦的特点就是脚踏实地为人民的福祉而努力奋斗，这样的愿景让我相信中国会有更加辉煌的未来。中国在不同场合表示愿同全世界各地区、各个国家开展友好合作，实现全人类的共同发展、共同前进，这有力回应了西方世界对中国的一些不实论调。

——原德国统一社会党总书记、民主德国国务委员会主席埃贡·克伦茨

中国梦寄托了中国实现民族复兴的强烈愿望。中国特色社会主义道路是一条成功的道路，也是一条适合中国的道路。中国在国际舞台上发挥的作用越来越明显，尤其是在经济和政治领域的影响力越来越重要。对于许多国家和企业来说，中国发展都意味着机遇。

——西班牙驻华大使欧亨尼奥·布雷戈拉特

世界上有两种梦想，其中一种事关战略、计划和路线方针，建立在事实基础上，具有很强的操作性，能够通过不懈努力最终实现。而另一种梦想则是想入非非的白日梦。中国梦无疑是前一种梦想。中国以亲身实践向世界证明，只要有科学合理的梦想和贯彻执行勇气与毅力，就能成就事业，实现梦想。

——巴基斯坦驻华大使、伊斯兰堡战略研究所所长卡兹

2012年以来的10年，中国在经济和社会发展方面取得了巨大进步。尽管目前有疫情带来的影响，但中国经济始终保持稳定的增长势头。我预测并坚信中国及中国人民能够拥有美好的未来——实现中国梦，继续走在繁荣之路。

——澳大利亚联邦人文学院院长、汉学家马克林

中国在全球化进程中担当了前所未有的重要角色。中国梦提出后，中国与世界各国有了更广阔的交流、合作空间。“一带一路”建设对于实现中国梦有着重要意义，各国都有机会借此与中国进行各种形式的对话，求同存异，最终达成合作。

——英国政治学者克里·布朗
(本报记者 叶 子整理)

▲11月8日，在泰国罗勇府的泰中罗勇工业园，泰国工程师那塔武在府益金属(泰国)有限公司生产线上工作。
拉 亨摄(新华社发)



▲11月9日，在印度尼西亚西爪哇省万隆市，一列高铁动车组正在雅万高铁试验段进行热滑试验。
李培素摄(新华社发)